

为何“老外”钟情“十四五”规划中的这些行业

新华全媒+

新华社北京3月23日电（记者于佳欣、赵阳）品质化消费、数字经济、生产性服务业、清洁低碳……这些出现在“十四五”规划纲要中指向未来发展的热词，也成为跨国公司“大佬”眼中格外钟情的投资方向，从日前在京召开的中国发展高层论坛2021年会上与会外企负责人的话语中便可感知。

中国不仅仅是市场，也是未来非常重要的风向标

“中国已成为世界上最大的护肤品市场”“中国将成为全球最大消费市场”……在论坛发言中，宝洁全球董事会主席戴怀德毫不掩饰对中国大市场的赞美，“宝洁服务全世界超50亿人，其中五分之一在中国。”

中国消费潜力，不仅在市场规模之大，更在品质和升级势头。

为更深刻理解中国消费者，宝洁做了专门调研。在北京和上海等大城市，中国女性护肤过程平均4.7步，比全球平均值高出3倍；在中国，妈妈们对尿布柔软性和透气性

要求非常高，高端尿布已占尿布市场60%的份额……

看好中国消费升级趋势，戴怀德明确表示，“我们将扩大在中国布局，更好服务中国消费者。”

顺应居民消费升级趋势，把扩大消费同改善人民生活品质结合起来，被写入“十四五”规划纲要。可以想见，14亿人口品质化消费潜力一旦释放，会迸发多大的能量。

中国消费者对品质的追求也让汽车制造商戴姆勒深有感触。戴姆勒股份公司董事会主席康林松说，16年前，公司与北京合作伙伴为合资工厂设定年产能目标时定为25000辆汽车，到2020年实际汽车产量已超60万辆，是最初计划量的24倍。

令康林松印象深刻的是，即便受新冠肺炎疫情影响，去年欧美高端车市场大幅下滑之际，戴姆勒在中国的高端车市场实现了10%的增长。

“对戴姆勒而言，中国不仅是市场，也是未来非常重要的风向标。”他说。

合作将促进5G赋能的数字经济加速发展

“5G让我们能够畅想更多可能性、创造更多新服务、新体验和新行业，并释放数

字革命的潜能……”高通公司首席执行官史蒂夫·莫伦科夫说。

对于数字化技术发展，创新尤为重要。

“十四五”规划纲要中对创新的部署浓墨重彩。高通也将创新放在重要位置，莫伦科夫说，加上2020年疫情期间新成立的两家，如今高通在中国成立的联合创新中心数量已达到5家。

“中美两国围绕数字变革开启合作有着令人振奋的前景，双方的合作将促进5G赋能的数字经济加速发展。”莫伦科夫说。

数字化和创新，同样是西门子股份公司总裁博乐仁关注的内容，特别是数字化技术，因为“这可以让一切变得更高效、更优化，并减少资源消耗”。

“随着人工智能、生物技术、新能源、可持续交通等技术的主流化，中国可以成为推动世界转型非常重要的力量。”博乐仁说，“‘双循环’中的开放导向也将让中国经济可持续增长和技术进步获得支撑。”

更大程度的开放，利好企业创新，也利好消费者。

“万事达卡就是非常好的例证。”万事达卡总裁、首席执行官吉姆·柯伊说，万事达卡已正式获批在中国境内筹建银行卡的清算机构。“我们认为这对于消费者和企业能够无缝接入全球支付体系意义重大。”

“关于低碳排放，我们愿分享经验并提供技术支持”

绿色、低碳、可持续发展——回顾这次论坛，多位跨国公司“大佬”口中出现了这几个高频词。无论是汽车企业，还是金融巨头，无论是能源企业，还是科技公司，都为中国提出的“碳达峰”“碳中和”的目标点赞，并认为应对气候变化、促进绿色发展是各国都该努力的方向。

“中国应对气候变化的明确目标和承诺让人称道。”安联集团董事会主席兼首席执行官奥利弗·贝特说，我们赞赏中国在绿色转型方面取得的显著进展，这种转型速度比其他国家更快。

低碳排放也是博世集团的努力方向。“我们在中国所有的工厂在2020年整个碳排放降低了20%以上。”博世集团董事长邓纳尔说，“我们愿与中国企业分享经验并提供技术支持。”

如何让包括能源和制造业在内的更多领域实现大规模低碳化？“我们要通过金融手段帮助实现环境可持续发展，期待与政府、非政府机构、投资者、同行和客户共同合作来应对气候变化的挑战。”花旗集团董事长约翰·杜根说。

新华社北京3月23日电（记者刘开雄）近日，银行间市场推出了乡村振兴票据，企业可利用该债务融资工具专项产品为涉及乡村振兴的项目募集资金。

了解到，乡村振兴票据聚焦“三农”发展，重点支持乡村产业发展、农民就业增收、农业现代化、乡村建设等项目，并可灵活运用债务融资工具全系列产品谱系，结合企业落实乡村振兴战略需求提供精准支持。

同时，为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，乡村振兴票据承继原扶贫票据政策和标准，对募集资金用于“脱贫后5年过渡期”相关项目，设立衔接过渡期，确保支持政策不断档。

要建设基础性、长远性、战略性的乡村振兴重大项目，就需要长期大额稳定的金融资源支持。

重庆医药（集团）股份有限公司近期成功发行了2亿元乡村振兴票据，部分资金将用于重庆集团旗下区县公司的专项药品采购，保障重庆地区多个近年脱贫摘帽的重点区县的药品供应，确保乡村地区老百姓各类疾病特别是基础疾病用药及时、稳定、充足的供应。

“本期乡村振兴票据的顺利发行，为集团扎根医疗流通领域，进一步提升乡村基层医疗机构的物流和供给能力提供了强有力的金融支持。”重庆医药集团相关负责人说。

目前，已经有多家企业成功发行了乡村振兴票据，其募集资金主要用于脱贫摘帽地区基础医疗用药，向农户采购玉米、大豆等饲料原材料推动农村种养业发展，归还粮食收储贷款和支持大宗粮源基地“米袋子”工程，利用综合智慧能源助力美丽乡村建设等多个领域。

“改善城乡居民生产生活条件、推进城乡区域协调发展离不开金融的支持。”浦发银行投行部副总经理宋瑞波表示，乡村振兴票据募集资金用于支持农民就业增收、农业现代化和美丽乡村建设，发债主体涵盖央企、地方国企和民营企业，充分发挥社会各界在发展产业、防范风险、巩固“三农”发展等方面的重要作用。

我国金融网关“官宣”

助力跨境金融网络与信息服务水平进一步提升

新华社北京3月23日电（记者吴雨）随着金融业对外开放不断深化，我国境内金融机构越来越多使用环球银行金融电信协会（SWIFT）提供的跨境金融网络与信息服务。中国人民银行23日对外宣布，SWIFT与4家中资机构合资成立金融网关信息服务有限公司，进一步提升跨境金融网络与信息服务水平，保障SWIFT境内用户的合法权益和业务连续性。

什么是金融网关服务？人民银行有关部门负责人介绍，金融网关作为中国境内和境外金融信息网络之间的一个关口，统一向SWIFT用户提供约定服务，包括建立并运营金融报文服务的本地网络集中点，建立并运营本地数据仓库等服务。

前期，我国部分中小银行曾出现与SWIFT网络连接不稳定情况，影响跨境业务办理。为此，金融网关服务的内容之一就是建立本地网络集中点，主要目的是增进用户网络传输的稳定性、韧性和安全性，确保跨境金融信息服务连续处理。

人民银行有关部门负责人介绍，用户通过接入本地网络集中点，可与SWIFT主干网建立稳定、韧性强和安全的连接，防止出现网络中断等异常情况。同时，由金融网关公司为用户统一提供接入指导、业务咨询等专业化服务，将便利用户的业务和技术管理，也有利于进一步保障用户权益。

跨境支付业务具有特殊性，其交易链条长、节点多，单一机构无法完整掌握业务的动态和全貌，业务信息存在碎片化、不透明的情况，既不利于金融机构实时掌握集团内跨境业务的情况，也不利于监管部门开展监管工作。

据此，金融网关服务的另一个重要内容就是在中国境内建立并运营本地数据仓库，用于对跨境交易报文进行数据存储以及事后监测和分析。

人民银行有关部门负责人表示，为推动跨境金融网络与信息服务更加透明，实现穿透式监管和跨境离岸数据的统筹监测，更好地识别和管理与核心金融服务相关的运行风险和金融风险，有必要将跨境金融报文信息存储在境内，并基于内部风控和监管需要使用。目前，全球已有多家央行做出类似安排，通过建立数据仓库进行合规审慎分析。

人民银行表示，SWIFT与中资机构合作开展金融网关服务有利于实现互利共赢，为用户提供更为稳定、韧性强、安全且合规的服务。下一步，人民银行将加强督促指导，推动各方规范开展金融网关业务。

金融服务【三农】，乡村振兴票据来了

“水乡油田”采油忙



3月23日，在江苏油田陈堡采油班站，采油机组在工作中。

中国石油化工股份有限公司江苏油田分公司位于江苏省里下河地区。今年1至2月份，公司原油产量同比增加1100吨，利润同比增长4697万元，扭亏为赢，实现生产经营“开门红”。

新华社记者杨磊摄

财政部、国家税务总局发布公告

延续实施应对疫情部分税费优惠政策

新华社北京3月23日电（记者申铖）记者23日从财政部了解到，为进一步支持疫情防控，帮助企业纾困发展，财政部、国家税务总局日前发布公告，明确延续实施应对疫情部分税费优惠政策。

根据公告，《财政部 税务总局关于支持个体工商户复工复业增值税政策的公告》规定的税收优惠政策，执行期限延长至2021年12月31日。其中，自2021年4月1日至2021年12月31日，湖北省增值税小规模

纳税人适用3%征收率的应税销售收入，减按1%征收率征收增值税；适用3%预征率的预缴增值税项目，减按1%预征率预缴增值税。

公告明确，《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关个人所得税政策的公告》《财政部 税务总局关于电影等行业税费支持政策的公告》规定的税费优惠政策凡已经到期的，执行期限延长至2021年3月31日。

公告称，2021年1月1日至本公告发布之日前，已征的按照公告规定应予减免的税费，可抵减纳税人或缴费人以后应

支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关税收政策的公告》《财政部 税务总局关于支持新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关捐赠税收政策的公告》规定的税收优惠政策凡已经到期的，执行期限延长至2021年3月31日。

公告称，2021年1月1日至本公告发布之日前，已征的按照公告规定应予减免的税费，可抵减纳税人或缴费人以后应

代办贷款、冒充客服、购物交易、刷单兼职……

5类电信诈骗高发，年轻白领、学生最易受骗

新华社广州电（记者毛鑫、邓艺涛）当前代办贷款、冒充客服、购物交易、刷单兼职、投资理财成为广州最高发的5类电诈类型，受害者中以年轻的公司职员、在校学生为主。警方提醒广大市民提高反诈意识，谨防受骗。

2月19日，市民张女士通过社交软件添加了一个自称某房地产公司董事长的陌生人，对方以指导投资的名义，让她在陌生网站中联系客服完成充值、买进卖出，5天内转账

充值90万元。

当张女士想要提现时，又被客服以“提现保证金”的名义索要62万元，直到发现账户余额被清零、联系“客服”及“董事长”均得不到回应，才意识到被骗，共损失152万元。目前，警方仍在侦查此案。

“当前，代办贷款、冒充客服、购物交易、刷单兼职、投资理财类电诈类型已占到全部案件的近7成，成为5种最高发的诈骗类

型。”广州市公安局刑警支队三大队副大队长冯金宇说，电信诈骗犯罪分子不断变化诈骗手法，骗取事主的信任，通过银行卡转账方式骗取钱财，给事主造成经济损失，有些甚至造成事主倾家荡产，造成不可挽回的损失。

广州警方再次紧急提醒广大市民，一定要谨防电信诈骗，不可轻信陌生人，对任何通过网络、短信、电话收到的贷款、转账、投资、购物等信

息要保持警惕，如发现受骗，请第一时间报警。除了加强反电诈宣传，广州警方也一直在加强侦查打击行动。截至3月16日，广州警方依法刑事拘留涉诈骗嫌疑人774名，缴获作案手机、电脑等一大批，案值超2亿元。摧毁“两卡”作案团伙14个，打掉贩卖、中转窝点5个。广州市公安局相关负责人表示，这一系列侦查打击行动初步遏制了涉电诈犯罪高发势头，近两月广州电诈发案走势出现回落。

人民银行有关部门负责人表示，为推动跨境金融网络与信息服务更加透明，实现穿透式监管和跨

境离岸数据的统筹监测，更好地识别和管理与核心金融服务相关的运行风险和金融风险，有必要将跨境金融报文信息存储在境内，并基于内部风控和监管需要使用。目前，全球已有多家央行做出类似安排，通过建立数据仓库进行合规审慎分析。